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答案］ 二战后，美国成为资本主义世界的经济霸主，形成美

国独霸、欧日依附的经济格局。经战后恢复，从50年代起，

主要资本主义国家经济进人相对稳定和高速发展时期，联邦

德国和日本经济发展尤为迅速。 70年代初布雷顿森林体系崩

溃，美国经济霸主地位动摇，开始形成美欧日三足鼎立的经

济格局。随着战后经济危机的爆发，70年代中后期资本主义

国家经济发展缓慢，出现“滞胀”现象。 80年代末以来，西

欧、日本经济发展加快，加速了世界经济格局的多极化，出

现了世界经济区域集团化和全球一体化的趋势。主要资本主

义国家经济出现新发展，运用高新技术的经济领域发展最快

。 【思路点拨】 要说明当代资本主义三个阶段的发展状况，

关键是抓住美国经济霸主地位的逐步衰弱这一历史演变，由

此展开阐述，并进一步讲清楚世界经济区域集团化和全球一

体化的新的趋势以及美欧日三足鼎立的经济格局。 2.［参考

答案］ (1)科学技术革命推动生产力迅速发展，要求世界各地

在金球范围内进行经济合作与协调。那些经济发展水平相当

、经济结构相似、地理位置相近的国家或地区首先开始合作

与协调，从而出现了世界经济一体化不等速的局面，产生了

不同的区域经济集团。 (2)80年代末、90年代初世界政治格局

的变动对区域经济集团化的发展起到了推动作用。冷战结束

东西对立不复存在，为亚太经合组织成立与发展、欧盟东扩

、东盟扩大提供了可能。冷战结束，西西矛盾上升，80年代



末90年代初发达资本主义国家为了在经济上重新分割世界，

应付日益激烈的世界经济竞争，纷纷采取区域经济集团化这

一形式，发展本国经济，推动了区域经济集团化的发展。广

大发展中国家为了解决历史遗留的地区矛盾与纠纷，或发展

自身经济、增强国际竞争力和抵制西方大国的经济剥削，从

60～70年代起也开始采用区域经济集团化这一形式。 【思路

点拨】本题的关键是要求学生从三个方面进行解释，经济发

展毫无疑问是生产力发展的结果。生产力为何得到发展呢？

这就要求学生从科技发展找原因。同时，政治有时也对经济

有一定的反作用，如果能再从当时的政治发展情况分析，基

本就能比较准确地把握区域经济集团化发展的原因。 3.［参

考答案］ (1)他们讨论的是冷战结束后国际关系领域发生的一

个重大变化，即：经济技术因素对世界政治的影响越来越大

，经济利益成为各国关系发展的主导因素，经济成为外交的

主要内容。各国把发展经济放在优先考虑位置，发展经济贸

易关系成为各国对外关系的重要目标和主要内容之一，外交

不仅要服务于政治，而且要为经济服务。 (2)“现在大使如果

不懂经济更会成为笑柄”正是反映了国际形势变化下外交工

作的新要求。经济全球化使各国各地区经济联系日益加深，

通过外交活动维护本国利益，促进共同发展，成为各国外交

关注的主要内容，大使不懂经济不行；和平与发展成为时代

主题，在国家生存与安全利益得以保障的前提下，经济利益

在国家利益中的地位上升，为本国经济和世界经济发展创造

良好的国际环境，成为各国外交面对的重要课题；冷战的教

训使各国认识到，一个国家的强盛衰败最终起作用的是综合

国力，尤其是经济与技术水平，经济外交成为各国外交的重



要组成部分。 【思路点拨】本题考查的是当代世界经济和政

治中当今世界经济发展趋势和特点；第二问考查的实质是经

济因素在世界政治的影响日益增大的原因。本题的第一问是

他们在讨论国际社会发生怎样的变化，这句话考查的是我们

对当今世界经济发展趋势和特点的看法。对于考题里李波这

样的话，要学会分析，把关键的话展开来说，与答案就不会

太远。第二个问题就是为什么现在大使如果不懂经济就会被

视为笑柄。作为一个外交家必须适应世界政治和经济变化的

趋势，否则不能处理好大国的关系，不能维护国家的利益，

无法履行外交的职能，当今外交国家关系的主要内容就是经

济，所以作为一个外交家，一个外交官不懂经济就会被视为

笑柄，把这个意思组织一下，这个答案就出来了。 4.［参考

答案］ (1)从丘吉尔的话中可以看出，英国已失去了往日的世

界政治和经济霸主地位，实力大为衰落，甚至衰落到了经济

困难的地位。 (2)原因：在向帝国主义过渡的时候，由于英国

企业设备陈旧，技术水平低，造成了经济发展缓慢，失去了

世界第一工业大国的地位；“一战”给英国造成了严重的损

失，经济、军事力量都遭到严重削弱，经济上的世界霸权逐

渐被美国夺取，军事上海军第一大国的地位与美国同享；战

后兴起的殖民地的独立运动与自治运动使英国的殖民体系开

始瓦解，不仅使英国的霸主地位开始动摇，还使英国失去了

许多收入来源；“二战”使英国的军事经济实力进一步下降

，在经济、军事上不得不成为依附于美国的二等国家；战后

兴起的民族解放运动浪潮，使英国的殖民体系全面崩溃，它

称霸世界陆地和海洋的时代一去不复返，而且依赖殖民地的

经济也发生了严重的困难。 (3)认识：政治经济发展的不平衡



是资本主义的必然规律，在这个规律的作用下，资本主义国

家的力量对比会经常变化。资本主义国家发达的经济是建立

在对殖民地半殖民地的剥削的基础之上的。 【思路点拨】本

题着重考查学生对大英帝国由盛转衰历史的理解，经济自身

是一个很重要的因素，加上一战二战的影响，就使得它失去

了往日的辉煌。在对此事的认识上，关键在于回答出资本主

义政治经济发展的不平衡的规律。 5.［参考答案］ (1)唯物辩

证法认为，世界是普遍联系的整体，事物之间及事物内部各

要素之间相互联系，每一事物都是世界普遍联系中的一个成

分或环节。唯物辩证法普遍联系的观点要求我们，用整体的

观点认识事物，正确处理整体和部分以及事物内部诸要素之

间的关系。结构图所呈现的正是人类发展过程中所面临的相

互联系、相互制约的三重困境，人口的增长需要有足够的经

济规模来承受，而经济规模的扩大将消耗更多的资源，特别

是 能源、水资源的消耗将大规模增加，从而导致环境的破坏

和生态的失衡。(注：如果考生根据图中箭头所示的几个方面

进行分析，亦可。) (2)人类发展走出三重困境的战略选择在

于走可持续发展道路，就是既满足当代人的需要，又不对后

代人满足其需要的能力构成危害的发展道路。改变粗放型的

增长方式和不合理的消费方式，使经济的增长与人口、资源

、环境相协调，提高经济增长质量；保持经济社会发展与自

然承载力相互协调关系，坚持经济开发和节约并举，把节约

放在首位，提高资源利用效率，体现资源节约型和环境友好

型的理念；控制人口，使人口增长与社会生产力和资源状况

相协调，实现社会可持续发展，构建共同繁荣的和谐世界。 

【思路点拨】本题涉及到马克思主义哲学原理中的普遍联系



的原理、邓小平理论和 三个代表重要思想概论中的可持续发

展的战略以及当代世界经济和政治中对全球问题的认识，具

有一定的综合性，第一问指出用普遍联系的观点说明人类面

临的困境，回答时指出在经济、资源、环境中存在一定的矛

盾和困境，因为整个世界是普遍联系的整体，各种因素是相

互联系，相互作用的，而且矛盾是普遍存在的，所以人类就

面临这些矛盾和困境。第二问中把战略选择的要点说出来，

即可持续发展战略或者可以提到中国的建设节约型社会或者

再提到树立落实科学发展观，实现人类社会与自然界的协调

发展，把这些理论和材料结合起来，具体全面的阐述。 6.\[参

考答案\] (1)所谓世界经济格局是指活跃在世界经济领域并充

当主角的国际经济组织之间在一定历史时期内相互作用形成

的一种结构和态势。当今世界的经济格局是美、日、欧三足

鼎立，第三世界的经济力量在崛起。 (2)冷战后，西方经济发

展不平衡加剧，日本经济停滞不前，西欧发展缓慢，而美国

的经济强劲增长，在世界经济格局中，力量对比发生了有利

于美国而不利于日本和西欧的变化。美、日、欧经济发展的

不均衡改变了它们之间的力量对比。美、日、欧经济的这种

变化，从长远来看，不利于世界政治发展的多极化趋势，助

长了美国的霸权主义和单边主义倾向。 (3)材料3说明了世界

经济发展的区域化、集团化趋势。在全球化进程中，世界经

济发展不平衡，经济水平接近国家联合起来。70年代后，世

界经济竞争加剧，各国为适应这种情况而加强联合。冷战后

，世界经济格局发生重大变化，促使一些地区加快投资，区

域化、集团化趋势加快。材料1和2中反映的世界经济发展的

不平衡规律是这一趋势的根本原因。 【思路点拨】本题所考



查的知识点是世界经济格局、世界经济发展的不平衡规律、

国际经济对国际政治的影响以及世界经济发展的趋势。从材

料不难看出，当今世界的经济格局是美、日、欧三足鼎立，

第三世界的经济力量在崛起。冷战后，西方经济发展不平衡

加剧，世界经济竞争加剧，各国为适应这种情况而加强联合

，材料1和2中反映的世界经济发展的不平衡规律是这一趋势

的根本原因。 7.［参考答案］ (1)世界经济发展呈全球化的趋

势。世界各国之间的经济联系越来越密切。 (2)唯物辩证法认

为，世界是普遍联系的，孤立的事物是不存在的。跨国公司

的发展和经济全球化趋势，使得各个国家之间的经济联系越

来越紧密。美国是世界经济大国，美国本土被袭击，不仅造

成美国经济的重大损失，而且也给全球经济带来重大的冲击

。 (3)①当今世界竞争是以科技和经济实力为基础的综合国力

的较量，发展是当今世界的主题。在这个主题下，欧元区各

国和APEC成员国开展了有效的经济合作。②国家间的共同利

益是国际合作的基础。欧元区各国和APEC成员国之间有共同

的利益，这是他们开展有效的经济合作的根本原因。 【思路

点拨】本题主要是考查学生对经济全球化形势下欧美经济对

全球经济的影响。唯物辩证法认为，世界是普遍联系的。生

产力的发展使得各国联系更加紧密。任何一国的经济发展情

况都会对别国发生影响，从根本上来说，国际合作的基础还

是在于各国自身的利益，全球化在很大程度上是能带来多赢

的。 8.\[参考答案\] (1)知识经济，其实质就是高技术经济、

高文化经济、高智力经济，是指区别以前的以传统工业为产

业支柱、以稀缺自然资源为主要依托的新型经济。它以高技

术产业为第一产业支柱，以智力资源为首要依托，是可持续



发展的经济。 与以往的经济形态相比，知识经济最大的不同

在于，它的繁荣不是直接取决于资源、资本、硬件技术的数

量、规模和增量，而是直接依赖于知识或有效信息的积累和

利用。 (2)在全球知识爆炸的今天，发展中国家应缩小和发达

国家之间的知识差距，大力发展高科技经济，否则将被更远

地抛在后头。 (3)知识可以有许多种，但技术知识和属性知识

对发展中国家至关重要。技术知识是指诸如营养、计划生育

、软件工程等技术性知识，而属性知识是指有关产品质量、

工人素质以及公司资信等对提高经济效率十分关键的知识。 

【思路点拨】本题考查的知识点是知识经济的含义、特征以

及影响，并和邓论的“产业结构调整”这一知识点相结合。

9.\[参考答案\] (1)美国：拥有最雄厚的工业实力和最丰富的黄

金储备，拥有最新的科学技术优势。英国：经济遭到严重削

弱，以英镑为中心的资本主义世界货币体系难以维持。德国

：其经济及设施在战争中遭到严重破坏，但原有的劳动力素

质和工业布局的基础良好。 (2)美国：充分利用科技成果，发

展新兴产业，通过国家力量扩张国外市场，发展成为世界经

济霸主。英国：政府加强对经济的宏观指导，发展国家垄断

资本主义；工业迅速恢复到战前水平。德国：国家全力推行

市场经济，充分利用原有的人才、技术优势和美国的援助，

经济迅速恢复、发展并成为西欧最强的经济大国。 (3)按市场

规律运作；重视拓展国内外市场；扩大就业机会，提高劳动

者素质；加大科技投入。 【思路点拨】本题除了第一问以外

，后面的两问，材料本身都给出了答案。第一问是一个常识

性的问题，也是各国政府采取措施的前提。第二问，只要从

三个材料中分别概括出比较简练的句子就能准确回答，至于



第三问，则只要把各国的有效政策进行归纳就可。解答材料

分析题，最关键的就是要认真分析材料。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


